

# Debreceni független Újság

politikai napilap

## GÖMBÖS NAGY BESZÉDE a kormány kül- és belpolitikai céljairól

**Befelé békét és rendet, kifelé óvatos, de határozott politikát hirdet a miniszterelnök**

Budapest, április 19. A parlament pénzügyi bizottságának csütörtöki ülésén a miniszterelnöki tárca költségvetésének letárgyalására került a sor. Több felszólalás után

Gömbös miniszterelnök hosszabb beszédet tartott és többek között kijelentette, hogy világnézeti káoszban élünk. Bár át vagyok hatva attól a tudattól, hogy sok reformra van szükség, mégis az a meggyőződés érlelődött meg bennem és a kormányban is, hogy

rendkívül óvatosan kell a reformok útján előrehaladnunk, különösen ha a politikai élet és az államberendezkedés nagy elvi kérdéseiről van szó. Azon az állásponton

### A céltudatos, békés magyar külpolitika

Külpolitikai téren ragaszkodik a kormány ahhoz az elejétől fogva követett és hangoztatott álláspontjához, hogy

Magyarország független állam, amelynek tudatában kell lennie földrajzi fekvése jelentőségének,

multjának és történelmi elhivatottságának. Ez azzal az érzéssel tesszük, hogy az európai közvélemény már mindjobban elismeri, ha nem is vallja be mindenütt

követelésünk méltányos és indokolt voltát,

valamint azt, hogy a középeurópai megoldás itt a Dunamedencében, vagy ahogy én szeretem kifejezni magam, a Kárpátok medencéjében jó részt abban keresendő, hogy

a Magyarországgal szemben elkövetett igazságtalanságokat békés úton orvosolják.

A római egyezmény olyan politikai tendenciát tartalmaz, amely tisztességes kiutat

keres a középeurópai káoszból. Nem egy befejezett dolog, hanem csak egy nagyobb koncepció megkezdése.

— Eddig az volt a helyzet, hogy a kisanant államai Magyarországot gazdasági szempontból férdre akarják kényszeríteni, azért, hogy ezen az úton politikailag továbbra is abban az alsóbbrendű helyzeben tarssanak bennünket, amelybe a békeszerződések juttattak.

— Azt hiszem, a kormány külpoli-

vagyunk, hogy az országunkat körülvevő nagy nehézségek és a magyar társadalomra nehezedő súlyos problémák közepette

olyan kis nemzetnek, mint mi vagyunk, könnyelmű kísérletezésekbe bocsátkozni nem lehet.

Ez az elgondolásunk behelyezkedik a külpolitikai vonalvezetésbe is, melynek keretében a magyar kormány

nyíltan hangoztatja a magyar-ság kívánságait.

Az elővigyázatos, megfontolt és célirányos külpolitikánk és gazdaságpolitikánk létjogosultságát már a külföldön is elismerik.

ikai aktivitása is hozzájárult ahhoz, hogy

ebből a vasgyűrűből Magyarország ki tudta szabadítani magát.

Szívesen együttműködünk a kisananttal, ha Magyarország által jogosan hangoztatott revízió kérdésében, a közöttünk függő gazdasági és politikai kérdésekben, valamint az összes egyéb problémák tekintetében is bennünket mint egyenrangú, történelemformálásra hivatott nemzetet tekintenek.

### A szélsőségek ellen

Ezután a belpolitikai kérdésekre ért át a miniszterelnök.

— Én — ez mindenki tudja rólam — intranzigens világnézletnek vagyok híve. De éppen azért, mert világnézleti káosz vesz körül és az ország helyzete előrelátást, körültekintést kíván minden felelős tényezőtől,

minden intranzigens világnézletem ellenére is tartom kötelességemnek magamat olyan mértékben mérsékelni, hogy Magyarországon nyugodt, kiegyensúlyozott, megértő politika legyen inaugurálható, amely nem az ellentétek kiélezésére, hanem leomptására törekszik, mert ha ellenkező politikát engednék érvényesülni, olyan szélsőséges tendenciák jutnának érvényre, amelyek a nemzet erejét meg-

gyengítik, ahelyett, hogy meghatványoznák.

### Nem kell a széthúzás és a gyűlölködés!

— Tudatában van a parlament minden pártja annak, hogy körülöt-

### Új felfogás, új világ jegyében közös nevezőre kell hozni a pártokat

— A kormánynak az a szilárd meggyőződése, hogy a mostani komplikált világpolitikai és nehéz belső helyzetben

az kívánatos, hogy minden magyar érezze, hogy független állam polgára,

amely független állam céljaihoz csak akkor tud eljutni és a nemzetet csak akkor tudja felvirágoztatni, ha lélekben és magatartásban egységes frontot mutat.

Azt a politikai stílust, amely csak kicsinyes pártpolitikai szempontból tudja nézni a világot, megvetem. Azt a politikai stílust, amely csak takikázásból él, szintén megvetem. Azt a politikai stílust, amely az egyéni frakciózást akarja, lenézem. Felfogásom az, hogy

### Az egyedüli nyugodt sziget vagyunk Európában...

— Örömmel állapítom meg, hogy ez iránt a politika iránt a Ház minden oldalán — még az ellenzéki oldalon is — rendkívül sok megértés mutatkozik. Ez a megállapítás nagyon megnyugtató számomra, mert ebből azt látom, hogy

a parlament minden oldala, tekintet nélkül arra, hogy milyen pártpolitikai állásponton van, tisztán az ország érdekeit követve, tárgyi szempontból ítéli meg a kérdéseket. Ennek

### Minden dolgozó ember kapja meg a biztos betevő falatját

— Higyjék el, én nem tudok megállani a cselekvés útján. Én a mozgást szeretem.

Nem szeretem a halált és a

tünk világpolitika készül. Ilyen körülmények között

olyan atmoszféra szükséges, amelyben nem a széthúzás és gyűlölködés érvényesül,

hanem, amelyben egység és egyetértés van, mert csak ilyen atmoszférában születhetnek meg és erősödhetnek meg nagystílusú politikai elgondolások. Ez a politika azonban nem jelenti azt, hogy ne tegyünk semmit, hogy álljunk meg a cselekvés és alkotás terein. Nem szabad megállnunk ezen a téren, mert az a felfogásom, hogy

az ölbetett kéz és az alvás politikája a halál politikája.

Az élet maga sürget és provokál reformokat és nekünk alkalmazkodnunk kell az élet követelményeihez.

egy független állami életet élő nemzetben ezeket a stílusokat teljesen sutba kell dobni. Új felfogást, új világot és új politikai mentalitást kell teremteni és ezek jegyében közös nevezőre hozni a pártokat.

A pártélet jelentőségét, természetesen, elismerem, mert hiszen a parlamentáris kormányrendszernek ez szerves velejárója. Éppen ezért természetes, hogy

alkotmányos eszközökkel erős, nagy pártra törekszem.

Az ország magasabb érdekében keresem olyan egészséges politikai élet megteremtését, amely amellet, hogy lehetővé teszi a nyugodt, stabil, felelősségteljes kormányzást, egyúttal megóvja a nemzetet a parlamentáris mus katasztrófájától.

a felelősségteljes magatartásnak tudom be azt, hogy nálunk nyugodt, kiegyensúlyozott politikai atmoszféra uralkodik, hogy az összes nagy elvi és országos kérdésekben megértjük egymást és hogy büszke öntudattal állapíthatjuk meg: talán az egyedüli nyugodt sziget vagyunk Európában, amely öntudatos nyugalommal nézi az események alakulását.

temetőt, de szeretem, ha az országúton autók járnak, ha a vasúti kocsik rakományokkal vannak tele, ha a szántóvető

**Kerékpárosok!**

Michelin kőpeny P 720  
"tömlő" 2.-

Steyr, Waffner, Puch, Csepel,  
Styria kerékpárok részlete is

Keszlernél, Széchenyi u. 1.

magyar ember fűtőrésszeve kasszal a mezőn és ha ebből a mozgásból, alkotásból egyetememes nemzeti erő születik, amely hívatva lesz mindazokat az álmokat megvalósítani, amelyeket szívünk mélyén őrzünk.

Ezért ismét és ismételtelen bejelentem, hogy az elkövetkező költségvetési évben még erősebb tempóban kívánjuk keresztülvinni összes reformpolitikai elgondolásainkat a nemzeti munkatervben lefektetett elvek alapján. Vannak sürgető szociális problémáink, amelyeket nekünk, polgári társadalomnak kell megoldanunk.

El kell ismerni és ismertetni a munka szeretetét, akár szellemi, akár fizikai munkáról van szó és bele kell vinni ezt azoknak a munkaadóknak gondolkodásába is, akik eddig ezt nem értették meg.

— Mindnyájunkat át kell hatnia annak a tudatnak, hogy csak akkor lesz boldog a magyar nemzet, ha minden dolgozó ember megkapja a nyugodt, biztos betevő falafját. Meg kell változtatni a magyar agrárius szellemet, mobillá, kezdeményezővé, mozgékonyví és rugalmassá kell tenni, mert különben elmarad a mezőgazdaság az iparral szemben. Téves az a felfogás, mintha az ipar csak az állami protekciót vinné előre. Az ipar azért megy előre, mert eleven, ötletes és akcióképes.

— Az országnak, sajnos, a beruházások terén is takarékoskodnia kell — folytatta. — Semmiesetre sem lehet szó a mai helyzetben úgynevezett nagy tervek megvalósításáról, a Duna-Tisza csatornáról, stb., amelyeknek a börtjét utóbb nekünk kellene viselni. A kormány továbbra is céludatosan és öntudatosan dolgozik az állami költségvetés redukcióján és a takarékos nagy gondolatát továbbra is vezető princípiumának tartja.

Nagy tetszéssel fogadták Gömbös Gyula miniszterelnök szavait, majd a bizottság a költségvetést általánosságban és részleteiben elfogadta.

**A pénzügyminiszter beszéde**

Az általános vita berekesztése után Imrédy Béla pénzügyminiszter szólalt föl. Kijelentette, hogy elsősorban a bizalom légkörét akarja megteremteni. Igyekszik új beruházásokra lehetőségeket teremteni. Szükségesnek tartja a felújításokat és tatarozásokat, bekötő utak létesítését, a vízhálózatok kiépítését, adókedvezményekkel az építőipar fellendítését. Beszélt az ipari és gazdasági termékek egészségtelen árkülönbözetéről, annak okairól, a segítség módjairól: új piacok teremtéséről és a termelés olcsóbbá tételéről. A mai bonyolult devizagazdálkodásra még mindig szükség van. Nem hajlandó illetékamnesztiát adni.

A miniszter beszéde után a bizottság a pénzügyi tárca költségvetését elfogadta és ezzel a költségvetés bizottsági tárgyalása befejezést nyert. Az előadó a Ház pénteki ülésén terjeszti be a bizottság jelentését.

**A miskolci kereskedők nem alszanak**

Grünwald Árpád dr. zseniális elgondolása alapján monumentális szabadtéri színpad épül az Avas alján, ahol nyáronként magasnívójú tömegelőadások lesznek

**Okos áldozatkészséggel sietnek a miskolci kereskedők a terv megvalósítására, mert felismerték óriási idegenforgalmi jelentőségét**

A nagy versenyfutás során, amely a magyar vidéki városok között a szabadtéri színjátékok megszervezésére lefolyt, Miskolc város nagyszerű ötlettel — mindenki számára megfontolandó ötlettel — állott elő.

Nem kevesebbet akar Miskolc, minthogy állandó nyári színelőadásokra alkalmas amfiteátrumot képezzenek ki az Avas hegynek egy erre igen alkalmas pontján s ezzel egy egészen új színjátszásoknak: a tömegek drámájának adjanak megnyilatkozási lehetőségét.

Az új színjátszás új stílusú darabokat, a tömegek fokozott szereplését hozza s ebben az irányban választott már első nyári színjátára színdarabot is az érdekes miskolci kísérlet:

Arany János nagy művét, a Buda halálát dramatizálják s adják elő 5—600 főnyi statisztériával a miskolci szabadtéri ünnepek során.

A nagyszabású és kultúrális, valamint nemzeti szempontból

rendkívüli fontosságú terv eredete dr. Grünwald Árpád igazgatóhoz, pár év előtt a debreceni Takarékoság, most a miskolci Takarékoság alapítójához és dirigenséhez vezet.

A terv nagyszerűségét és gazdasági

jövedelmezőségét teljes mértékben feldolgozta dr. Grünwald Árpád s az ő fellépésének köszönhető, hogy

a miskolci kereskedőtársadalom páratlan megértést tanúsít az amfiteátrum megalkotása iránt.

A miskolci Takarékoságban tömörült kereskedők

a miskolci nyílt színház megvalósítására elsőként 25 ezer pengőt ajánlottak fel.

Ezzel megtörtént az avasi állandó szabadtéri színház alapkövetétele, de az agilis vezetőség gondoskodni kíván arról, hogy díszes épület emelkedjék az alapkö fölé.

A város maga is kész hozzájárulni az amfiteátrum építéséhez

és tegnap járt a különböző minisztériumokban egy küldöttség, amely 20,000 pengő állami hozzájárulást kért. Olyan érdekes és nagy idegenforgalmat ígérő a miskolci kísérlet, hogy nem is kételkedünk benne: az állam ad valamelyes segítséget Miskolcnak. Nagy dicsősége a magyar kereskedőtársadalomnak, hogy a miskolci kereskedők karolták fel a tervet és tették lehetővé a munka megindítását az első magyar szabadtéri színpad felépítésére. A Takarékoság mellett ugyanis, amelynek tagjaié a kezdeményezés dicsősége, a „Közérdek” és egy harmadik egyesülésben tö-

mörült kereskedők is elvben máris hajlandók hozzájárulni az első magyar amfiteátrum felépítéséhez.

Tervezetükből megállapítható, hogy

a miskolci kereskedők nem délibábok kergetnek, hanem józan üzleti politikát folytatnak, amikor a hatalmas tervet meg akarják valósítani.

A múlt nyáron a filléres gyorsok huszonötezer idegent vittek Miskolcra s hogy

ha az avasi szabadtéri színház nyáronként tíz-tizenkét előadást tart, nem túlvértes reménység, hogy 40—50 ezer látogatóra fel lehet vinni a miskolci idegenforgalmat.

Ha egy látogatónak csak négy-öt pengőt számítunk, 200—250 ezer pengő jutna Miskolc gazdasági vérkeringésébe az amfiteátrum felépítése által. A jövőben gondos vezetés mellett bizonyára csak emelkedik ez az összeg a miskolci idegenforgalom rendszerezése és kiépítése folytán, mert ebben a vidéki városban végre igazán lesz valami, amit érdemes lesz megtekinteni az idegeneknek.

Arra a kérdésre, hogy valóban olyan hatalmas attrakció-e a miskolci szabadszínház, hogy jelentős idegenforgalmat építhet-e ki, Márkus László, az Operaház vezető főrendezője szakértői véleményében igenlő választ adott. Maga

a tér, amelyet aránylag kevés költséggel lehet átalakítani szabadtéri színház céljaira, nyolc-tízezer ember befogadására alkalmas és 160 méter széles színpad kiépítésére nyújt lehetőséget.

Ezen a hatalmas színpadon minden nehézség nélkül lehet mozgatni öt-hatszáz főnyi tömeget és Márkus László véleménye szerint az első színdarab a Buda halálának oratóriumszerű feldolgozása határos és magas színvonalon álló előadásra ad lehetőséget.

Mindenesetre öröndetes, hogy a miskolci Takarékoságban tömörült kereskedők a józan üzleti érzéknek kultúrális téren való ilyen hatalmas produkcióját teszik lehetővé és az idegenforgalom iránti érzék és megbecsülés tekintetében valóban példát adnak az ország egész kereskedőtársadalmának.

A LEGJOBB HIRDETÉSI  
ORGÁNUM A DEBRECENI  
FÜGGETLEN UJSÁG.

FÉLELEM!

IZGALOM!

SZIVBEMARKOLÓ DRÁMA AZ

**ESZKIMO**

az Északi Sark. „Trader Horn”-ja  
Férfiakról szól, akik megosztják asszonyaikat  
de gyilkolnak, ha elrabolják őket tőlük!

KIZARÓLAG 16 ÉVEN FELÜLIEKNEK!

BEMUTATÓ MA!

**VIGSZÍNHÁZ**

Előadások kezdete: 5, 7 és 9 órákor.

AZ ELSŐ ELŐADÁSON MÉRSÉKELT HELYÁRAK

## EGYSÉGÁRÚ osztályunk 25 filléres cikkei

Festett üvegváza  
Festett pohár  
Gyermekpohár, füles  
Gyermekbőgre, füles, porc.  
Borotválkozó tükör  
Színes fay. váza  
Színes fay. kancsó  
Fűszerdoboz  
Gyermek locsoló  
Tésztareszelő  
Kombinált reszelő  
Teaszűrő, nyeles  
Teagolyó, alumínium  
Borotválkozótál, alumínium  
Borotválkozótál, nikkal  
Gyermek homokjáték  
Postapersely, kulcsos

Gyermek játékkedver  
Sósóró, üveg  
Cukortartó, üveg  
Hamutál, üveg  
Gyertyatálca, üveg  
Fayánc moccacsésze  
Fayánc só- és paprikatarló  
Fayánc persely, alma és ház  
Porcellán fogkefétartó  
Fakanál  
Galuskadeszka  
Szűrőkanál, fehér bádóg  
Tésztareszelő  
Tortasítmó, celluloid  
Tortadíszítocsó  
Szappantartó mosdótátra  
Drótszivacs

## LAMPART, PETROFIX petroleum gázfűző

FŰZ, SŰT, ép úgy, mint a gázresó. Begyújtása: kézmozdulat balra. Eloltása: kézmozdulat jobbra. FOGYASZTÁSA ÓRANKÉNT 6 FILLÉR.

## Debreceni Üvegkereskedelmi RT., Rózsa ucca.

## Szép eredményről számolt be a debreceni Vörös Keresztrendes évi közgyűlésén

A debreceni Vörös Kereszt Egyesület csütörtökön délután tartotta meg választmányi és ezt követően rendes évi közgyűlését, amelyen dr. Vargha Elemér kormányfőtanácsos, h. polgármester, elnök és báró Vay Lászlóné társelnök elnökölték. Dr. Vargha Elemér elnök megnyitójában meleg szavakkal emlékezett meg arról, hogy a kormányzó báró Vay Lászlóné nagy érdemei elismerésül a legfelsőbb elismeréssel tüntette ki. A társelnök, mint a magyar nagyszonyok mintaképe, nemcsak a társaságban visz vezető szerepet, hanem igen értékes társadalmi munkát is végez. Sok könyvet szánit le, sok jót tesz. Ugy érzi, minden közgyűlési tag érzésének tesz eleget, amikor indítványozza, hogy a közgyűlés ez alkalommal a legmélyebb tisztelettel üdvözölje báró Vay Lászlónét és kéri őt, hogy ügybuzgalmát tartsa meg a jövőben is. (Éljenzés.)

Somossy László, mint a központ hivatalos megbízottja, meleg szavakkal üdvözölte dr. Vargha Elemér elnököt abból az alkalomból, hogy a kormányzó ügybuzgalmáért, a szeretetteljes ügyvezetésért kormányfőtanácsossá nevezte ki. Isten áldását kérte reá és további működésére.

Báró Vay Lászlóné néma főhajtással, dr. Vargha Elemér pedig meghatott szavakkal fejezte ki köszönetét a meleg üdvözlésekért.

Dr. Jánossy Gyula főtitkár terjesztette ezután elő az 1933. évről szóló jelentését, amely szerint úgy az egyesület, mint egyes osztályai igen szép és eredményes szociális, karitatív és kulturális munkát végeztek. A nagy figyelemmel hallgatott részletes jelentés végén bejelentette a főtitkár, hogy úgy ő, mint főtitkár társa, lovag dr. Schmiéd Félix a megváltozott szervezetben a főtitkároktól megkivánt munkát hivatásbeli nagy elfoglaltságuk miatt nem vállalhatják és így állásukat a közgyűlés rendelkezésére bocsátják.

Dr. Vargha Elemér elnök a közgyűlés általános helyeslése közben kérte föl a két főtitkárt, hogy tisztségüket tartsák meg, mert az ő nagyértékű munkásságukra az egyesületnek nagy szüksége van. A titkári teendők ellátása ügyis elintézését nyer.

Kontsek László főpénztáros terjesztette ezután elő nagy pontossággal és lelkiismeretességgel elkészített jelentését a gazdasági helyzetről, valamint az 1933. évi zárszámadást és az 1934. évi költségvetést. A zárszámadás szerint az egyesület 2126 pengőnyi mérlege az év végén 1850 pengőre szállott le, mivel a nagy igénybevétel folytán a törzsvagyonyhoz is hozzá kellett nyúlni. Az 1934. évi bevételt 1400, a kiadást 1350 pengőben javasolta megállapítani.

A közgyűlés úgy a titkári, mint a főpénztárosi jelentést, zárszámadást, költségvetést egyhangúan elfogadta. Ezután megejtette a tisztújítást. Az újabb rendelet szerint a honvéd vegyesdandár képviselőjét, dr. Hidvéghy István ezredes orvosfőnököt rendes taggá választották meg. Dr. Tatay Zoltán ügyvezető elnök előterjesztésére a kilépő választmányi tagok helyeit töltötte be a közgyűlés. Tagok lettek egyhangú választással: Budaházy Bruckner Ernő, Kardoss Zoltán, Rickl Antal, dr. Geszti József, dr. Fornet Béla, dr. Neuber Ede, Ungár Jenő, Sajó Jánosné, Demény Gézáné, Jánossy Gyuláné, Kesserü Lajosné, Bókay Zoltánné, özvegy Létay Lajosné, Koncz Aurélné, Lám Dezső. Az iskolai ifjúsági Vörös Kereszt Egyesületek vezetői részéről rendes tagokul megválasztottak: Mocsáry László, Versényi Klára, Kornya Sándor, Varasdy László, Törő Mihályné, Kovács Ilona. A szociális osztály tagjai közé megválasztottak: Schlammadinger Józsefné, Kardoss Zoltánné, Péterffy Jolán, Mátéffy Mária, Kovács Ilona. Az egyesület új titkárául a két főtitkár mellé

Kiss Ernőt választotta meg a közgyűlés, amely végül dr. Budaházy Bruckner Ernő indítványára az elnöknek és a tisztikarnak fáradságos és szép munkájáért jegyzőkönyvi köszönetet szavazott. Az elnök végül felkérte a tagokat, hogy erélyes propagandát fejtsenek ki a taggyűjtés érdekében.

A közgyűlésen jelen voltak: dr. Vargha Elemér és báró Vay Lászlóné elnökök, dr. Tatay Zoltán ügyvezető elnök, dr. Jánossy Gyula és dr. Lovag Schmiéd Félix főtitkárok, Kontsek László főpénztáros, Somossy László központi meg-

bízott, Bosznay Istvánné, Jánossy Gyuláné, Kesserü Lajosné, özvegy Létay Miksáné, özvegy Létay Lajosné, Magyar Simonné, özvegy Sass Béláné, Schlammadinger Józsefné, dr. Fejér Ferenc, dr. Hidvéghy István, Thoroczky Oszvald.

— Gyomor- és bélzavaroknál, étvágytalanságnál, szorulásnál, fölfúvódásnál, gyomorégésnél, felbőgésnél, szédülésnél, homlokfájásnál, hányingernél 1—2 pohár természetes „Ferenc József” keserűvíz alaposan kiszívja az emésztőutakat.

## Az egyeki szülőgyilkos, akit csütörtökön behoztak az ügyészségre, bevallotta, hogy előre készült a gyilkosságra

Csütörtökön szállították be az ügyészség fogházába Egyekről a gyilkos Molnár Józsefet, a helyszíni vizsgálat kapcsán megejtett nyomozás és a gyilkos helyszíni kihallgatása után.

Molnár József még helyszíni kihallgatásakor

bevallotta, hogy készült erre a véres cselekedetre.

— Még tavaly kértem anyámat — mondta —, mikor másodszor férjhez akart menni, hogy ne tegyen magával ilyen csúfságot, de nem hallgatott rám.

Elmondta azt is, hogy édesanyja, özvegy Molnár Imréné nem is ment férjhez Jakab Péterhez, csak úgy összeálltak.

— Ezután nem volt maradásom — folytatta Molnár József, aki éjszakánként az öregek ajtójához járt hallgatni és többször hallotta, mikor az öreg Jakab Péter a fiú eltávolítását követelte az asszonytól.

— Dologtalan csavargó — mondta ilyenkor az öreg ember —, csak az ennivalót pusztítja, nem tőröm meg a háznál.

A gyilkosság előtt Molnár József

már egy hónapja élt testvéreivel, azért ment vissza anyjához, hogy — mint ő mondja — kikönyörögje tőle a visszafogadását. Anyja azonban azt mondta neki, menjen csak vissza oda, ahol eddig volt. Ekkor kérte anyjától a gyilkos a fejszét és végzett a két 60 éven felüli öreggel.

Molnárral egyidejűleg a bűnjelet is behozták az ügyészségre. 40 centiméteres tölgyfanyelű fejszét, három méter kábeldrót darabot, erre akarta magát felakasztani a gyilkos és egy vasnyelű zsebkést.

Molnár Józsefet a vizsgálóbíró megegyeszer ki fogja hallgatni. A kihallgatások és a lefolytatott nyomozás adataiból fogják megállapítani, miért követte el a gyilkos ezt a bestiális cselekedetet.

— Műsoros est a Wolaffka-telepen. A Wolaffka telepi Olvasókör vígalmi ifjúsága f. hó 22-én, vasárnap este fél 7 órai kezdettel nagyszabású, tánccal egybekötött műsoros háziestet rendez. A válogatott, névszámokból álló műsorra ezúton hívjuk meg tagjainkat és vendégeinket. Elnökség.

## Apollo Uránia

ELŐADÁSOK: minden héten csak PÉNTEK, SZOMBAT, VASÁRNAP, HÉTFŐN.

MA

Budapesttel egyidőben!

### 1. Éjféλι club

izgalmas filmregény.

Főszerepben:

CLIVE BROOK és HELEN WINSON.

### 2. Az élet iskolája

vígjáték.

Főszereplők:

SUSAN FLEMING és STUART ERVIN.

Előadások kezdete: 5, 7, 9 órakor. Az

MA IS

a legkedvesebb énekes, zenés vígjáték, Strauss János melodiával: a

## KÉK DUNA KERINGŐ

ADELE KERN és SZÖKE SZAKÁLE főszereplésével

és a magyar integritás legszebb propagandája:

## HUNGARIA

csonka hazánk legszebb részeinek hangulatos örökszép regéje

első előadások mérsékelt helyárrakkal

## Nagyerdőben

esészséges helyen azonnalra, elsejéig, esetleg továbbra is

## bútorozott szobát keresek.

Cím a kiadóban.

## Nagy sikere volt a MIEFHOE teastjének

Csütörtökön este zajlott le nagyszámú és előkelő közönség jelenlétében a MIEFHOE műsoros teastje. Gellért Kató Sacy von Blondel és más modern költők verseiből szavalt nagy sikerrel. Kertész Ila hatáscs énekszámai után Gál Anna tartott megkapóan érdekes és szellemes előadást a szerelemről. A közönség nagy tetszéssel kísérte a kitűnő előadást, amely után a fiatalok a késő éjszakai órákig a legjobb hangulatban táncolt.

## Dr. Nagy Jenő előadása az északi madárhegyek éteréről

A Tiszántúli Madárvédelmi Egyesület április 23-án, hétfőn délután 6 órakor a Déri-múzeum előadóterében szakelőadást rendez, ahol dr. Nagy Jenő alelnök mozgóképekkel kísért előadást tart az északi madárhegyek csodálatos világáról. Ezekről a természeti csodákról sokat hall az ember, de igazi szakember ismertetőket alig kapunk, mert ha filmekben látni is belőlük itt-ott valamit, rendszeren csak átrohannak rajtuk és a hozzávaló magyarázat, illetve felírások is a lehető leggyatrább, sőt egyenesen megtevésztők. Most a Madárvédelmi Egyesület költséget nem kímélve, beszerzett teljesen szakemberi filmet ezekről a világcsodákról és azt óhajtja tagjainak és a madárkedvelő nagyközönségnek bemutatni. Különösen ki kell emelni, hogy az előadás értékét az adja meg, hogy úgy a filmbemutató előtt, valamint előadás közben a tárgykörnek a legjobb ismerője, dr. Nagy Jenő fog előadást tartani, még pedig saját személyes tapasztalatai alapján. Kiváló alelnökünknek alkalma volt fent, Északon megismerni a madárvilág eme csodálatos jelenségeit s így a legilletékesebb helyről fogjuk hallani a szakember magyarázatokat.

Az előadás tárgya: Norvégia partvidékének csodálatos szép világa és az ott kifejlődött madárféleségek nálunk teljesen ismeretlen világa, azután a legszebb és legnagyobb svédországi tavak természeti szépségei és gazdag madárvilága. Mind olyan dolgok, amelyeket középeurópai ember nem ismer. Az előadás ingyenes, csupán költségeink megtérítésére kérünk önkéntes adományokat.

KÁVÉHAZBAN  
ÉTTEREMBEN  
CUKRASZDABAN  
BORBÉLYNAL  
kérje  
A FÜGGETLEN UJSÁGOT

## Leopold Lajos agyából lopják a fővárosi lapok cikkeit?

Egy szerencsétlen örült 10 millió pengős kártérítést akart kapni a lapoktól, de pénz helyett valószínűleg kényszer-zubbony vár rá

Budapest, április 19. A budapesti központi kir. járásbírósnál Leopold Lajos felperes furcsa pert indított a budapesti napilapok testülete ellen. 10 millió pengős kártérítést követelt az alperesétől és fantasztikus keresetében azt adta elő, hogy a budapesti napilapok testülete gondolatolvasó nőket szerződtetett, akik az ő agyából kisugározott gondolatokat diktatva mondták s ebből készítik a fővárosi napilapok cikkeiket. Így öt hosszú idő óta érzékenyen megkárosítják és ezért fizessen a testület 10 millió pengős kártérítési összeget. A bíróság minden bizonyítási eljárás

mellőzésével megvonta a felperesétől a szegénységi jogon a pereskedési kedvezményt, mert a perlekedés teljes eredménytelensége mutatkozik. Ezt követőleg nyomban küldötte a bíróság ítéletét is, amellyel a felperes keresetével elutasította.

A kereset elolvasása után — állapítja meg az ítélet — az a benyomás keletkezik, hogy egy elméjében bizonyos fokig megháborodott egyén rögeszméjéhez akar bírói védelmet szerezni. A járásbírósa a bírói jogsegélyt a kereset elutasításával megtagadja a komolytalan keresettel szemben.

## Huszonhárom vadházastárssal vádolták, de csak tizennégyre emlékezett

Szoboszlói Sámuelné 28 éves hajdúszoboszlói asszony állott csütörtökön a törvényszék egyes bírósága előtt orgazdasággal vádolva. Testvére, Boldizsár Agnes ugyanis a vád szerint a múlt évben vadházastársától, Tardi Sándor 46 éves debreceni napszámostól ellopott egy pár csizmát s a lopott holmit testvérehez, Szoboszlóinéhoz vitte, hogy értékesítse. Szoboszlóiné kijelentette, hogy nem tudta a csizmák lopott voltát, ilyen irányban bizonyíték sem volt ellene, miért is a törvényszék felmentette a vád alól. Szoboszlóiné efeletti örömeiben kijelentette, hogy lopással gyanúsított testvére is ártatlan.

— Szokása ez — úgymond —

Tardi Sándornak, elébb elkölte az asszony pénzét, aki összeáll vele, aztán ilyen trüffel szokott megszábadulni feleségeitől, akikkel perse nem is szokott megesküdni. Ez már kérem a huszonhármadik felesége, akinek útilapot köt a talpára.

Tardi méltatlankodva jelentette ki, hogy ez az állítás valótlan, ő mindössze tizennégy asszonyra emlékszik, akiket eddig a vadházastársi viszony keretein belül szerelmével boldogított. Ilyen kétségtelen bizonyítékát szolgáltatotta a kékszakállsággal meggyanusított napszámossal annak, hogy milyen alaptalan a balkéziből való sógorasszony vádaskodása.

## Zaklatják a Nagyerdőn a sétáló, üdülő közönséget

Kaptuk és közöljük a következő levelet:

A Debreceni Független Ujság tekintetes szerkesztőjének Helyben.

Mélyen tisztelt Szerkesztő Ur!

Arra kérem, hogy b. lapjában közérdekből szíveskedjék a rendőrség figyelmét felhívni a Nagyerdőn állandósult arra a helyzetre, hogy a park a délelőtti és főként a déli órákban el van lepve kéregetőkkel, kóbor cigányokkal, akik az akkor még túlnyomó részben kis gyermekekkel az erdőn tartózkodó nőket állandóan molesztálják, sőt ha néptelenebb részen ül az illető, az erőteljesebb követelődéstől sem riadnak vissza. Ugy hiszem, hogy Deb-

recen város egyetlen üdülőhelyének a közbiztonságot veszélyeztető alakoktól való megtisztítására a rendőrség könnyen talál módot.

Tisztelettel:

Dr. Eöry Kálmán  
kir. ügyész.

A levélíró minden szavát magunkévá tesszük. A Nagyerdő a debreceni embernek valóban egyetlen üdülőhelye, amely különösen nagy áldás a gyermekeknek. Biztosítani kell tehát azt, hogy a Nagyerdő valóban üdülő helye, a gyermekeknek portól mentes, egészséges játszóhelye legyen. Minden szánalmunk a szegényeké és elesetteké. Nem lehet olyan szociális vagy karitatív ténykedés, mozgalom, megmozdulás, amely mellé

## FASOR SZANATORIUM

BUDAPEST VII. KER. VILMA KIRÁLYNŐ ÚT 9. TELEFON 31-5-26.

Sebészet, belgyógyászat, szülészet, nőgyógyászat, ideggyógyászat, Olsóbb, mint bármely klinika vagy kórház különosztója.

Napi ellátási díj 10 pengőtől.

Kórházi pauszálárak idegbetegek esetében, továbbá szüléseknél.

## Villany és víz ondulálás

legmodernebb gépekkel, mérsékelt árban készít

## Kolozsváry

hölgyfodrász-szalonn

Dégenfeld-tér 2. szám.

teljes szívvel és felkészültséggel oda ne állana a Független Ujság. Mindent helyeselni tudunk, ha csak egy fillérhez is juttatja a nyomorultakat. De ez a helyeslés nem terjedhet addig, hogy helyeseljük azt is, hogy az a nyomorult ne csak a fillért vegye el az emberektől, hanem a párperces nyugalmat, a nehezen, kinlódások után elért kevése kis örömet is és különösen, hogy a türethetetlen tolakodással, a cigányoknál szokásos fenyegetően szemtelen viselkedéssel valósággal megriasszák a szegény debreceni embert, aki egyébként szociális és emberbaráti kötelessége teljesítésével nemcsak szíve szerint, de hivatalosan is eléggé meg van terhelve.

Minden reményünk és bizalmunk megvan, hogy Lám Dezső főkapitányhelyettes mindenre kiterjedő figyelme és erélye hamarosan véget vet a türethetetlen és csúnya állapotnak, annál is inkább, mert hiszen nagyon sokszor nem is az igazi nyomor, hanem nagyon is rendőri figyelmet érdemlő elemek zaklatják, riasztgatják a Nagyerdő látogatóit.

## Elítélték a fejfátolvajokat

Szabó Róza, Kiss Gyuláné, özv. Gödény Sándorné és ennek vadházastársa, Hamics János debreceni lakosok a múlt télen több fejfát elloptak a Várad uccai temetőből. A fejfátlopás nem is derült volna ki, ha a csendőrség véletlenül nem tart más ügyből kifolyólag az egyik fejfakedvelőnél házkutatást, amikor is a keresett ellopott tárgyak helyett rábukkantak a fejfákra.

A törvényszék egyes bírósága csütörtökön tárgyalta a fejfátolvajok ügyét, akik az öreg Hamics bácsi kivételével be is ismerték a lopásokat, amelyekre a nagy téli hideg és a nyomor vitte rá őket. Hamics János azonban erőlesen tiltakozott, mert — mint mondta — ő olyan süket és vak, hogy csak vezetővel képes bárhová is elmenni. Azonkívül Amerikában is járt s mint világlátott ember, tiszteli a törvényt, különben is 84 éves elmult s nem is bírná el a súlyos fejfákat. Vadházastársa, Gödényné azonban rápirított a méltatlankodó aggastyánra, erősen állítva, hogy együtt követték el a lopást.

Hamics bácsi megrendülve tapasztalta, hogy íme mire képes szerelem multával a vadházastárs. Kijelentette, hogy megfellebbezi a 2 hónapi fogházat, amit valamenynyien kaptak fejenként, mert ártatlannak érzi magát.

A másik három vádlott belenyugodott az ítéletbe.

Vásároljon hirdetőinknél.

## JÉGSZEKRÉNYEKET TÓTH GYULA

vasútleben  
Városháza épület

# hírek

A Debreceni Független Ujság pártoktól független politikai napilap  
Szerkesztősége és kiadóhivatala:  
Ferenc József út 49. Telefon:  
32-12.

Felelős szerkesztő: Farkas Lajos.  
Előfizetési ár: egész évre 26.—,  
félévre 14.—, negyedévre 7.—,  
egy óra 2.40 pengő. Külföldre  
ennek a kétszerese. Egyes szám  
ára hétköznap 10 fillér, vasár-  
nap 20 fillér.

## © Mindentudó ☉

Ma: 1934 április 20. Péntek. Pro-  
testáns: Tivadar, római. ka h.: Tiva-  
dar hv., izr.: 5694 Ijar 5.

A polgármester fogad: Magánügyekben  
hétfőn és csütörtökön délelőtt 11 órától  
1 óráig, közügyekben kedd és péntek ki-  
vételével minden nap délelőtt 11 órától 1  
óráig.

A rendőrség telefonszáma: 20-45.

Mentők, tüzoltók, telefon: 04.

### IDŐJÓSLÁS:

Élénk déli, délnyugati szél, a hő-  
mérséklet alig változik. Pénteken  
este, vagy szombaton viharokra már  
kaphatunk nyugatról zivatarokat.

### A BUDAPESTI RÁDIÓ MŰSORA

A műsorban nem szereplő állandó  
hétköznapi közvetítések:  
9.45: Hírek. — 11.10: Nemzetközi  
vízjelző szolgálat magyarul és néme-  
tül. — 12.00: Déli harangszó az egye-  
temi templomból. — 12.30: Hírek. —  
1.15: Időjárás, időjelzés. — 2.40: Hí-  
rek, élelmiszerárak, piaci árak, árfo-  
lyamok. — 4.45: Időjárás, időjárás,  
vizállás, hírek. — 12.00: Himnusz.

### PÉNTEK, április 20.

6.45: Torna. Utána Hanglemezek.  
10: 1. Időszzerű apróságok. 2. Ifjú-  
sági közlemények. (Felolvasás.) —  
Közben: Hanglemezek. 12.05: He-  
nyei-Heidelberg Albert—Buday Dénes  
—Sebő Miklós triója. 1.30: Allás-  
lan Zenészek Szimfonikus Zenekara.  
Vézényel Melles Béla. 3.30: A rádió  
diákközössége. Török-magyar páros-  
viadal. 4: A pártok. Dr. Zakonyi  
Mihály előadása. 5: Bertha István  
szalonzenekara. 5.40: Munkásféltóra.  
6.10: Sportközlemények. 6.25: Si-  
monyiné Groh Klára hegedűl zón-  
gorakísérettel. 7: Emlékeimből. Milo-  
tay István előadása. 7.25: A m. kir.  
Operaház előadásának ismertetése. —  
7.30: A m. kir. Operaház előadásá-  
nak közvetítése. Giuditta. Zenés vig-  
játék 5 képből. Szövegét írták:  
Knepler Pál és Löhrer Frigyes. For-  
dította Harsányi Zsolt. Zenéjét szer-  
ezte Lehár Ferenc. Az I. felv. után  
körülbelül 8.25: A Rádióélet irodalmi  
rejtélyversenye. A II. felv. után  
körülbelül 9.30: Hírek, lövész-  
eredmények, időjárásjelentés. 11.00:  
Hanglemezek.

## 18 ezer pengős sikkasztás happy end-el

Három évi bujdosás után jelentkezett egy pesti fiatalember  
aki Haitiben egy dúsgazdag lányt vett el feleségül s most  
vissza fizeti a sikkasztott pénzt

Budapest, április 19. Bársony  
Imre jócsaládból származó pesti  
fiatalember 1931-ben a pesti bádoga-  
árúgyár cégvezetője volt s 18,000  
pengőt költött el a vállalat pénzé-  
ből saját céljaira. A bádogaárúgyár  
a sikkasztás kiderülésével nem tett  
azonnal feljelentést az egyébként  
igen tehetséges cégvezető ellen,  
hanem ennek családjával akarta el-  
intézni a dolgot. Időközben Bár-  
sony nyomtalanul eltűnt. Noha el-  
fogatóparancsot adtak ki ellene,  
szülei is s a hatóság azt hitték,  
öngyilkos lett a megtévedt úriúri.  
Bársony ezalatt repülőgépen  
Bécsbe, Párisba, majd Cherbourgba  
ment s pénze nem lévén, hajópin-  
cérül vétette fel magát egy Ame-

rikába induló hajóra, ahol meg-  
nyerte John Morena haiti ültetvé-  
nyes tetszését. Morena magával  
vitte Haitiba s megtette a birtokán  
munkavezetőnek. A csinos fiatal-  
ember beleszeretett az ültetvényes  
leányába, a szigorú atya véletlenül  
vérmérgezésben meghalt és az öz-  
vegy beleegyezett a regényes há-  
zasságba. — Bársonynak első dolga  
volt 18,000 pengő értékű dollárt  
küldeni a bádogaárúgyár címére,  
amely örömmel vonta vissza a fel-  
jelentést.

Bársony Imre és Ada Morena  
azóta boldog házasságban és legköze-  
lebb hazajönnek Budapestre látó-  
gatóba.

## Debrecen 25, 20 és 10 évvel ezelőtt

1909 APRILIS 20. KEDD. Roncsik  
Lajos főszámvivő a városi tanács  
előterjesztése az 1908. évről szóló  
zárszámadást, amely százezer ko-  
rona pénztári felesleget tüntet fel.  
Az Iparoskör impozáns ünne-  
pséggel áldozott fennállása 25 éves  
fordulójának. A díszközgyűlést  
Biczó Gyula elnök nyitotta meg,  
majd Serly Ede méltatta a kör  
multját, dr. Tóth János tiltár pe-  
dig felolvasta a kör 25 éves törté-  
netét. Ezután fényes műsorú ka-  
baré volt a Bika dísztermében,  
amelyen a díszbeszédet Szávay  
Gyula iparkamarai főtitkár tartot-  
ta, majd Bárdos Irma, Nádor Zsi-  
ga, Nagy Vilmos, Solymossy Elek,  
Tóth János és Kabay Kálmán sze-  
repeltek sikerült magánszámokkal.  
A rendőrség letartóztatott egy

Jakobovits József nevű győri szá-  
kácst, aki női ruhában a zsebmé-  
székek sorát követte el.

1914 APRILIS 20. HÉTFŐ. A ren-  
des lapszünet.

1924 APRILIS 20. VASÁRNAP. A  
Független Ujság húsvéti számába  
Nagy Vince dr. nemzetgyűlési  
képviselő írt ünnepi vezércikket.

A belügyminiszter betöltötte a  
Hajdúszoboszió Bodnár László  
szerkesztésében megjelenő Horto-  
bágy című lapot, amely féktelenül  
uszított a zsidó felekezett ellen.

Weisz Henry (Budapest) elje-  
gyezte Venyige Mancikát (Debre-  
cen).

Ullmann Andor (Debrecen) és  
Mandula Erzsike (Miskolc) házassá-  
got kötöttek.

## Gapanyi posztó-üzlet olcsó árai: Debrecen szenzációja Piac-u. 1.

— Szily államtitkár Debrecenben.

Dr. Szily Kálmán tegnap délben  
Debrecenbe érkezett, ahol a pályá-  
udvaron dr. Vargha Zsigmond rek-  
torral élén az egyetemi tanács fo-  
gadta. Az államtitkár a rendes felévi  
hivatalos látogatását teszi az egyete-  
men s szombaton részt vesz a Tisza  
István szülei évi évfordulójának emlé-  
kére rendezett ünnepélyen.

— Magastörzsű rózsák, csmege-  
vesszők, gyümölcsfák leszállított áron  
kaphatók Ungvári lerakatában, Beth-  
len ucca 14.

— Az Országos Névmagyarosító  
Társaság debreceni fiókjának meg-  
alakulását Debrecen sz. kir. város  
polgármestere 105—1934. elnöki sz.  
alatt tudomásul vette. A nagyszabású  
propaganda előkészítése céljából a  
helyi fiók április hó 20-án d. u. 5  
órákor tartja az első választmányi  
ülését: dr. Baltazár Dezső püspök el-  
nökölte alatt a ref. püspöki hiva-  
lamban.

— A nyilastelepi református Ol-  
vasókör műkedvelő gárdája e hó  
22-én, vasárnap este 7 órai kezdé-  
tel táncal egybekötött előadást rendez  
a Kultúrház nagytermében (vamos-  
pércsi út). Az előadás pontosan kez-  
dődik.

— Dr. Juhász Nagy Sándor elő-  
adást tart az árpádtéri templomban.

Az árpádtéri egyházzás április hó  
22-én, vasárnap délután három órai  
kezdettel vallásos ünnepélyt tart az  
árpádtéri templomban. A vallásos ün-  
nepélyen érdekes előadást dr. Juhász  
Nagy Sándor egyházi főjegyző, egy-  
házkerületi tanácsbíró fog tartani  
Ésaiás próféta könyvéről. Bibliát ol-  
vas, imádkozik Sippos Imre központi  
lelkész. Énekel a Református Tanári  
Vegyekar Szabó Emil városi zeneis-  
kolai tanár, karnagy vezetésével.  
Zárómádságot Magyar Bertalan h.  
lelkész mond. Belépődíj a vallásos  
ünnepélyre nincs. Mindenkit szeret-  
ettel hív az egyházzás vezetésébe.

— A szűcs szakosztály e hó 21-én,  
szombaton este 6 órákor az ipartestü-  
let helyiségében ülés: tart.

— A Tiszántúli Automobil Club  
közgyűlése. Báró Vay László főispán  
a T. T. A. C. közgyűlést e hó 21-re,  
szombat délután 5 órára hívta egybe  
az Angol Királynő kék-termebe. E  
IX. évi rendes közgyűlésen, amely a  
megjelentek számára tekintet nélkül  
határoz, döntenek a Debreceni Hét  
keretében tervezett csillagtúra ügyé-  
ben. A közgyűlés ezenkívül a szoká-  
sos jelentéseket költségvetést tár-  
gyalja.

## Gyászrovat

Néhai Ferge István holttestének  
exhumálása a Kossuth uccai temető-  
ben pénteken reggel, a Köztemető-  
ben való eltemetése délelőtt 8 órákor  
fog megtörténni a Dankó temetkezési  
vállalat rendezésében.

Csoma Erzsébet temetése pénteken  
délután 5 órákor lesz Köztemetőben  
Dankó temetkezési vállalat rendezé-  
sében.

Id. Varga Ferencné Kádár Eszter  
68 éves korában elhunyt. Temetése  
pénteken délután fél-órákor lesz  
II/a. teremben a református egyház  
szertartása szerinti ima után a Köz-  
temetőben. Lakás: Nyomató u. 12.  
Az elhunytban ifj. Varga Ferenc  
mérnökári százados édesanyját gyá-  
szolja. Csurka „Kegyelet” tem. váll.  
rendezi.

Gyász esetben FEHÉRTŐI temet-  
kezési vállalatnál vásároljon. Degen-  
feld-tér 4. Kérjen árajánlatot!

A Debreceni Független Ujság  
műkedvelő versenyén résztvevő  
műkedvelő csoportok  
figyelmébe!

Felkérjük az alanti műkedvelő cso-  
porokat, hogy e hó 20-án, pénteken  
este 8 órára egy megbízottjukat szí-  
veskedjenek a Keresztyén Ifjúság  
Egyesület Piac uccai helyiségébe el-  
küldeni a május 5-iki díszelőadás dol-  
gának megbeszélése céljából:

Nyilastelepi Népkör, Nyilastelep  
Keresztyén Ifjúsági Egyesület, Csa-  
pókerteri Ref. Olvasókör, Homokker-  
Ref. Olvasókör, Hármaskerti Kispol-  
gárok Olvasóköre, Kerekestelepi Ol-  
vasókör, Gábor Áron tűzészreál  
debreceni osztálya Altiszti Önképző  
köre, Helyőrségi Altisztek Casinója  
Levente Regős Csoport, Világiás  
Vállalat Önképzőköre.

A FÜGGETLEN UJSÁG  
hirdetési mindig eredményesek!

— Női kalapüzletemet május egy-  
től Simonffy ucca 2/b. alá helyezem  
át, Matta Anna.

— Vetített képes beszámoló a IV.  
világjamboreeről. Vasárnap, e hó  
22-én délután 6 órai kezdettel megis-  
métli vetített képes beszámoló ünne-  
pességét a Török Bálint cserkészcsapat  
parancsnoksága. A bemutatott képek  
a csapat életét — az elindulástól a  
tábori életet s érdekes élményeket  
oly világosan, érthetően tüntetik fel,  
hogy még azok is fogalmat szerzhet-  
nek maguknak a jamboreeről, akik-  
nek nem volt alkalmuk azt a valóság-  
ban is megtekinteni. Az ünnepségre  
a parancsnokság szeretettel várja a  
cserkészlet iránt érdeklődőket.

— Retikülök, legújabb divatújak,  
séabotok, utazási cikkek Kántor  
Ernő és Társánál.

— Asztalosmesterek figyelmébe!  
Felkérem az asztalosmester kar ársa-  
kat, hogy e hó 20-án, pénteken este  
7 órákor szakosztályi ülést tartunk  
Tárgyalás alá kerülnek az ármegállá-  
pító bizottságok javaslatai, úgyszin-  
tén több nagyon fontos szakmai ügy.  
továbbá a múlt ülésen felvetett sze-  
mélyi ügyek. Tekintettel a tárgyso-  
rozat fontosságára, pontos megjele-  
nést kér az elnökség.

### Pongrácz Elemér ma előadást tart a római egyezményről

A Magyar Nemzetpolitikai Társaság debreceni csoportja elhatározta, hogy előadássorozat keretében fogja ismertetni a római egyezmény által teremtetett nemzetközi politikai és gazdasági helyzetet, valamint azokat a gazdasági és nemzetpolitikai lehetőségeket, amelyek ennek a szerződésnek kapcsán állottak elő. A Társaság ezeket a kérdéseket egymásután következő három előadás keretében fogja ismertetni. Az első előadást „Magyarország külpolitikai helyzete, a római egyezmény” címmel dr. Pongrácz Elemér e hó 20-án, pénteken délután 6 órakor tartja az Arany Bika éttermében.

Az érdeklődőket a rendezőség szívesen látja. Az előadás díjtalan.

— **Izraelita istentiszteletek.** A Deák Ferenc ucai templomban szombatköszöntő ima hat óra huszonegy perckor. Szombaton reggel hét, délelőtt fél tizenegy órakor. Délután öt, este szombat kimenetele egyegyed nyolc órakor. A Kápolnási ucai templomban szombaton reggel egyegyed nyolc órakor, délután fél öt órakor bibliai magyarázat, egyébként mint a Deák Ferenc ucai templomban. Hétköznapokon mindkét templomban reggel fél hét órakor, este hat óra övenöt perckor. Az elnökség.

— **Istentiszteletek ideje az orth. izr. templomban.** Péntek d. u. 6.27, szombaton reggel 7.30, d. u. 5.30 órakor. Szombat kezdete pénteken d. u. 6.17 órakor, vége szombat este 7.25 órakor.

— **Tisza István-ünnep a debreceni egyetemen.** A debreceni m. kir. Tisza István Tudományegyetem névadója: gróf Tisza István születésnapja (április 22.) emlékeztetőre április hó 21-én, szombaton délelőtt 10 órakor a központi épület díszudvarán egyetemi közgyűlést tart. Az egyetemi közgyűlés rendje: 1. Nemzeti Hírszék. Szabados Béla. Énekli a református kollégiumi kántus. 2. Rectori megnyitó. 3. Emlékbeszédet tart dr. Tóth Lajos egyetemi ny. r. tanár. 4. Himnusz. Énekli a református kollégiumi kántus.

— **A Magántisztviselőknél turista csoport alakul.** A magántisztviselők „Természetbarátok Turista Csoportja” pénteken este 8 órakor tartja alakuló gyűlést a Magántisztviselők hivatalos helyiségében (Arany János ucca 39.). Érdeklődőket szívesen látnak.

— **Tizenöt napra ítélték a tolvaj cselédet.** Deli Juliánna 20 éves debreceni cselédlányt a törvényszék egyes bírósága 15 napi fogságbüntetésre ítélte, mert ez év januárjában szolgálati helyéről egy szoknyát és három aranygyűrűt elloptott. A vádlott a szoknya kivételével beismerte a lopásokat. Az ítélet jogerős.

— **A debreceni Jólétkönyv Nőegylet** április hó 20-án, pénteken délután 5 órakor az Arvaház tanácstermében (Magoss György-tér 10. szám) évi rendes közgyűlést tart, melyre a Nőegylet tagjait tisztelettel meghívja az elnökség. A közgyűlés tárgysorozata: 1. Elnöki megnyitó. 2. Titkári jelentés. 3. Pénztárnoki jelentés. 4. Számvizsgáló bizottság jelentése. 5. Ellenőr és gondnok jelentése. 6. Ügyész jelentése. 7. Költségeloirányzat az 1934. évre. 8. Választmány előterjesztése, főti kári tisztség szervezése s ezzel kapcsolatban alapszabályok módosítása iránt. 9. Főtitkár, titkár és választmányi tagok választása. 10. Esetleges indítványok.

— **Makacs székrekedés, vastagbélkatarus, gyomorbad, puffadás, vértorlás, sárgaság, aranyeres csomók, csípőfájás** eseteiben a természetes „**Ferenc József**” keserűvíz, reggel és este egy-egy kis pohárral bevéve, rendkívül becses háziszser.

— **Kinevezések.** A földművelésügyi miniszter a Debrecen székhellyel működő, a védett birtokok felett közfelügyelet gyakorlására alakított helyi bizottság póttagjává Rác Miklós ny. jószágfelügyelőt, a hajdúböszörményi bizottság rendes tagjává Bencke Istvánt, póttagjává Fegyveres Andrást, a hajdúszoboszlói bizottság rendes tagjává Cseke Gábort nevezte ki. A kinevezettek a napokban teszik le az esküt a főispán előtt.

— **A kőművesmesterek szakosztálya** e hó 20-án, pénteken este 6 órai kezdettel az ipartestületben ülést tart.

— **Megindult a Budapesti Nemzetközi Vásár igazolványainak árusítása.** Mint Budapestről jelentik, a Budapesti Nemzetközi Vásár 50%-os utazási kedvezménye ez évben már április 28-tól érvényes. A vásárra utazó közönség a vásár által kibocsátott utazási igazolványokkal április 28-tól május 14-ig utazhat Budapestre, ahonnan május 4-től május 22-ig utazhat vissza oly módon, hogy a vásárigazolvánnyal biztosított félúti utazás kedvezményét igénybevehesse. Az igénybevitel módja ugyanaz, mint az elmúlt években. A közönség a vásár tb. képviselőinél, vagyis az iparkamaránál, a kereskedelmi egyesületeknél, az ipartestületeknél, számos községben a jegyzői hivatalnál, egyébként pedig a menetjegyirodáknál megváltja a vásárigazolványt, amelyet az elutazásnál az indulási állomás pénztárnál lebélyegeztet. A vásár látogatására készülő utas az indulási állomásnál egyébként teljes árú jegyet vált, amelyet a Budapestre való érkezésnél gondosan megőriz. Budapestre a vásárigazolványt a vásár pénztárnál és a visszautazáskor a budapesti pályaudvari pénztárnál kell lebélyegeztetni. Mindezek betartása esetén a vásárlátogató közönség a felutazásra váltott jegy és a vásárigazolvány felmutatása ellenében ingyen utazhat vissza eredeti kiindulási állomására. A vásár egyébként ez évben kétféle igazolványt bocsátott ki. Az egyik a Budapestre számított 80 km-es körzeten belül érvényes, 1.80 P-be kerülő, a másik az egyéb, Magyarországon érvényes, 2.80 P-be kerülő vásárigazolvány. A vásár tb. képviselői és a menetjegyirodák a vásárigazolvány árusítását már megkezdték.

— **Horogkeresztes tolvaj.** A debreceni törvényszék egyes bírósága csütörtökön négyrendbeli lopásért 2 hónapi fogságbüntetésre ítélte Tamásán Mihály 20 éves, püspökladányi illetőségű napszámos, állítólagos szíjgyártósegédet. Az ügy érdekes háttere, hogy a tolvaj a lopások egy részének elkövetésekor a debreceni horogkeresztes párt ügybuzgó tagja volt.

— **Gyorsabban öltözzünk!** A nyugati országokban újabban öltözködési versenyeket szorgalmaznak az unatkozó emberek. Így legutóbb Madridban volt bajnoki öltözködés, amelyet egy Rica Camera nevű pincér nyert meg. Mindössze 104 másodpercre volt szüksége az ördögös ügyességű fickónak, aki így öt másodperccel rövidítette meg a bécsi Hubert János három év előtti rekordját.

— **Pályázat.** A HONsz debreceni csoportja titkári állásra pályázatot hirdet. Hadirokkantak erre vonatkozó felszerel. kérvényei a csoport elnökségéhez címezve április hó 29-ig adandók be a HONsz irodában (Dobozy-átjáró). Részletes felvilágosítás a csoport irodában nyerhető. Csoportelnökség.

— **A Tiszántúli Szépművés Céh** e hó 20-án, pénteken délután 5 órai kezdettel a városi levéltárban rendkívüli választmányi ülést tart. — **Tárgy:** Javaslat a szakosztályok megalakítására. A tárgy fontosságára való tekintettel szíves megjelenést kér az elnökség.

## • SZÍNHÁZ • MOZI • • HANGVERSENY •

### A SZÍNHÁZ MŰSORA:

PÉNTEK este 8-kor: **Ady Endre.** (C. bérlet.)

SZOMBAT d. u. fél 4 órakor: **Kék Duna.** — Este 8-kor: **Aranyifjú** (Jávor Pál felléptével).

VASÁRNAP d. u. 3-kor: **Fehérvári huszárok.** (Olcsó.) — D. u. 6-kor: **Ady Endre.** (Olcsó.) — Este fél 9-kor: **Szabad a csók.** (Bemutató.)

HÉTFŐ este 8-kor: **Helyet az ifjúságnak.** (A. 29. bérlet.)

KEDD este 8-kor: **Helyet az ifjúságnak.**

SZERDA este 8-kor: **Helyet az ifjúságnak.** (B. 29. bérlet.)

CSÜTÖRTÖK este 8-kor: **Helyet az ifjúságnak.**

PÉNTEK este 8-kor: **Helyet az ifjúságnak.** (C. 29. bérlet.)

### AZ ADY-DRÁMA UTOLSÓ ELŐADÁSA

A Csokonai színház és Debrecen város intelligens közönsége egyformán részese volt annak a messze kihaló irodalomtörténeti eseménynek, amely Ady Endre, a nagy magyar költő élet drámájának színpadra vitele jelentett.

A színház az Ady drámát ma este, pénteken mutatja be utoljára, ünnepi külsőségek között, a szerző jelenlétében, aki ezen az estén óhajta megköszönni Debrecen város közönségének páratlan kultúrseretét és azt a megértő rajongást, mellyel Ady Endre drámáját fogadta.

Jávor Pál, a Vígyszínház művésze szombat este játssza el Hunyadi Sándor „Aranyifjú”-jában a már Debrecenben is oly híressé vált szerepét. Csak egy este lép fel Jávor Pál, rendes helyárok mellett.

Szombat délután zóna helyárrakkal a világsikert aratott „Kék Duna” nagy operett kerül fél 4 órai kezdettel előadásra.

Vasárnap 3 előadást tart a színház. Délután 3 órakor közíróváltóra megismétli a legszebb katonai operett, a „Fehérvári huszárok” előadását, olcsó helyárok mellett.

Délután 6 órakor Nagy Dániel Ady Endre című színművét játssza a színház.

Este fél 9-kor mutatja be az operett együttes Erdélyi Mihály a „Fehérvári huszárok” szerzőjének legújabb nagy sláger operettjét, amely a Rádió is közvetített, a „Szabad a csók”-ot.

Hétfőn mutatja be a színház az idei legnagyobb sláger vígjátékot, a Budapestben több, mint 150 előadás elért „Helyet az ifjúságnak” című kacagtató vígjátékot, 3 óras kacagás, jókedv és a mai életnek a színpadra vitele jellemzi a „Helyet az ifjúságnak” című darabban az ifjúság mai helyzetét.

Ma, péntek este bucsuzik a debreceni közönségtől Nagy Dániel, illusztris szerzője az „Ady Endre” című darabnak.

Szombaton délután fél négy órakor a nagyszerű KÉK DUNA operett kerül színre zóna helyárrakkal, Strauss szerepében Súlyom Győzővel. Jegyek erre az előadásra a színházi pénztárnál már válthatók.

## MOZI

### KÉK DUNA KERINGŐ

Strauss János melódiai ismét gyönyörködtetik a debreceni közönséget. Az idegfeszítő darabok után kellemes hatású az *Uránia* új filmje: „Kék Duna keringő”. Adele Kern játssza a női főszerepet s művészi élvezetet nyújt biztos, tisztán csengő hangjával. A férfi főszerepben a közönség kedvence, *Szöke Szakáll* játsszik pazar humorú alakítással. A darab a színi akadémia növendékeinek életét tárja a nézők elé néhány napra összezsúfolva minden nap megismétlődő eseményeket. A bájos és kalandos szerelmi történetet Strauss-muzsika akkordjai kötik össze, hogy szemnek és fülnek egyaránt kellemeset és szórakoztatót nyújtson a Kék Duna keringő.

Kísérő műsorban a Csonka haza szépségeit láthatjuk mesés összeválogatásban. Ez a film külföldi propaganda célra készült s most nálunk is bemutatásra kerül. Ezenkívül Paramount világhíradót is pergetnek a gépek.

### HIRDETMÉNY

A törvény elrendeli, hogy mindenki köteles a saját, bérelt, vagy kezelése alatt álló területen a cserebogarat irtani.

A cserebogár a fáknak, veteményeknek és a virágoknak egyik legveszedelmesebb kártevője. A tavasszal tömegesen megjelenő cserebogár a fák levelét és virágját rája le, földben élő fehér lárvája: a pajor a fák, vetemények és virágok gyökereit rája és azok pusztulását okozza.

A cserebogártól és pajorjától egyaránt szenved a mezőgazdaság, konyhakertészet, a gyümölcsös, a szőlő és erdő.

A cserebogárveszedelem elleni védekezés elsősorban a bogarak irtásából áll.

A cserebogarat reggelenként, amíg a bogarak dermedten a fákon pihennek, le kell a fákról rázni, zsákba össze kell gyűjteni és forró vízbe kell fojtani.

Az irtást azonnal meg kell kezdeni, mielőtt a cserebogár jelentkezik és folytatni kell mindaddig, amíg csak cserebogár a fákon található.

A megölt cserebogár szárítva és összezúzva jó téli baromfiélelég, égetett mésszel és földdel rétegezve pedig kerti trágyát lehet belőle készíteni.

Nemcsak a cserebogarat, hanem földben élő pajorját is irtani kell.

Szántás, ásás, vagy bármely más földmunka során a felszínre került pajort mindig össze kell szedni és meg kell ölni. Odá terelhetjük a baromfit is, amely a felszínre került pajort szintén összeszedi.

Aki a cserebogarat nem pusztítja, vétkezik önmaga ellen és kárt okoz szomszédjának is.

A mulasztók kihágást követnek el és a törvény rendelkezései szerint büntetve lesznek.

Debrecen, 1934. április 17.

Dr. Vass Károly,  
tb. főjegyző.

### Háztartási alkalmazottat? keres!

A leggyorsabban a Független Ujság apróhirdetése útján találja meg.

## HIRDETMÉNY

Az m. kir. belügyminiszter vonatkozó rendelete alapján közhírré teszem, hogy 11,963—1934. évi sz. határozatommal megengedtem, hogy a debreceni r. kath. egyházközség a debreceni csapókerítési r. kath. elemi iskola növendékei és az ottani hívők részére építendő kápolna javára, illetőleg a kápolna felépítéséhez szükséges anyagi eszközök részbeni megszerzése céljából 1934. évi április hó 15. napjától számított egy évi időtartamon át a debreceni r. kath., g. kath. hívőknél és bankintézeteknél személyesen továbbítandó gyűjtőlevelekkel Debrecen sz. kir. város területén pénzbeli adományokat gyűjthessen.

Debrecen, 1934 április 13.

Dr. Vásáry István  
polgármester.

A FÜGGETLEN UJSÁG  
hirdetése mindig eredményesek!

Könyvkötéseket,  
egyszerű és diszes kivitelben

bőralbumokat, mappákat, üzleti  
könyveket, imakönyveket, zsol-  
tárokat izlésesen, méltányos  
áron bekötünk.

Nagy Károly és Társai

könyvnyomda • könyvkötészet • ve-  
nalozó intézet • üzleti könyv gyár,  
kísérő műintézet

DEBRECEN, Ferenc József ut 49.  
TELEFON 20-18.



## Próbacenterhalf a Bocskay tréningjén

A Bocskay csütörtökön az Attila ellen kiálló csapatával játszott tréningmérkőzést s a DVSC ellen győzött 4:1-re. A DVSC-ben Alberti, a Bocskayban Barna védett. A csapat nagy kedvvel játszott. A csatársorban az új Dóczé-Kovács balszárny játéka tetszett: Dóczé gyors, ötletes volt, Kovács állandóan erélyesen tört kapura és egymaga 3 gólt lőtt. A negyediket Magyar tette be, de bátoratlan és lassú volt, úgy hogy vasárnap sokkal jobban kell játszania, hogy a csatársor az Attila védelemmel szemben eredményes lehessen. A halfsor, különösen Gombkötő nagy igyekezettel játszott. A DVSC centerhalfja egy tehetséges pesti amatőrszárny volt, aki pár napja azért jött le a fővárosból, hogy a Bocskayban próbajátékot játszhasson. Mozgása meglepően hasonlít a Móréhoz: okosan játszik, nagyon szép hosszú labdákat adott szélre.

### ELSŐOSZTÁLYÚ BAJNOKI MÉRKŐZÉS A DVSC SPORTTELEPÉN

Vasárnap két mérkőzést játszottak le a DVSC pályán. Délután 2 órakor a DKASE II.—DVSC II. csapata játszik, míg utána 4 órakor a DVSC—Mátészalka játssza le elsőosztályú bajnoki mérkőzését. A mérkőzés nagyon izgalmasnak

ígérkezik, mert Mátészalka 5 mérkőzésből megszerezte a maximális 10 pontot, sőt a tavaszi szezonban hálójá gólmentes. Ezt igyekeznek a DVSC most bevenni, de úgy, hogy a két pont is Debrecenben maradjon. Külön érdekessége a mérkőzésnek Báthory MTSE kapus szenzációs formája, amellyel sikerült a keleti válogatottnak vasárnap Pécsen a döntetlen eredményt elérni.

A mérkőzést propaganda hely-  
árrakkal lehet megtekinteni.

## KÖZGAZDASÁG

### A BUZA ÉS A ROZS DRÁGUL.

#### Határidőüzlet:

Búza: május 9.52, 56, 64, 68, 70,  
72, 73, 71, 70, 65, zárlat 9.66—68,  
június 9.50, 56, 50, 54, 52, 50, 45,  
zárlat 9.46—47.

Rozs: május 4.75, 83, 85, zárlat  
4.79—80, június 4.95, 5.00, 04, 06,  
02, 4.98, zárlat 4.97—98.

Tengeri: május 9.46, 47, 48, zár-  
lat 9.46—48, július 9.84, 85, 83, zár-  
lat 9.81—83.

#### Készárúüzlet:

Búza: tiszai 77 kg. 9.70—9.95,  
78 kg. 9.80—10.05, 79 kg. 9.90—  
10.15, 80 kg. 10.00—10.25, ftiszai 77  
kg. 9.50—9.65, 78 kg. 9.60—9.75,

79 kg. 9.70—9.85, 80 kg. 9.80—  
10.00.

Rozs: 4.65—4.75, sörárpa 9.50—  
12.50, zab 9.25—9.60, újtengeri 8.90  
—9.00, ótengeri 9.60—9.75, korpa  
8.25—8.35.

A készárúvásáron búza 10 és rozs  
10—20 fillérrel drágább, zab nem  
változott, tengeri 10—20 fillérrel  
drágább, korpa 5 fillérrel olcsóbb.

◆◆◆

### BUDAPESTI ÁLLATVÁSÁROK.

Budapest, április 19. A mai vágó-  
marhavasárra felhajtottak 525 vágó-  
marhát. Barátságos üzletmenet mel-  
lett a bikák kilogramonként 1—2  
filléres emelkedést értek el, az ök-  
rök és a tehénké ára változatlan  
maradt. Ökör jómínőségű 47—54,  
kivételesen 57, középminőségű 40—  
46, gyengébb 34—38, bika legjobb  
minőségű 48—52, középminőségű  
42—46, gyengébb 34, tehén legjobb  
minőségű 46—52, kivételesen 55,  
középminőségű 40—44, gyengébb  
34—38, bivaly 25—30, növendék-  
marha 42—50, kicsontoznivaló  
marha 22—31 fillér.

A ferencvárosi sertésvásárra 1923  
volt a felhajtás. Eladtak élősúlyban  
kilogramonként könnyűsértést 70—  
75, közepes sertést 83—85, nehéz  
sertést 87—88 fillérért. A vásár  
irányzata közepes volt.

◆◆◆

### HIVATALOS VALUTAÁRFOLYAMOK.

1 angol font 17.65—17.95, 100 cseh  
korona 14.05—14.20, 100 dinár 7.80—  
8.30, 100 dollár 341.40—345.40, 100 lei  
3.42—3.46, 100 leva 4.00—4.26, 100 líra  
29.90—30.20, 100 német márka 135.70—  
136.60, 100 osztrák schilling 78.70—  
80.70.

\*  
Az értéktőzsdén 1 kg. színarany ára  
5405—5425 pengő.

# A POLIP

BÜNÜGYI REGÉNY A KÉMEK VILÁGABÓL  
Írta: Stephen William White — Vécsey Leo fordította

(64)

Azzal, mielőtt a detektív megaka-  
dályozható volna, kiugrott az ajtón,  
kalap, kabát nélkül lerohant a lépcsőn  
és egy autóval a Scotland-Yardra haj-  
tatott. Miután kellőképpen igazolta  
magát, a bűnügyi osztály két detek-  
tívjével visszasielt a szállóba — e-  
kkorra azonban a különszoba vendé-  
gei, az őrnaggyal együtt, szétszéled-  
tek már.

Hajnal felé járt, amikor Perrin  
csüggően és mélységesen elkedvet-  
lenedve hazatért Piacadilly-streeti  
szállására, ahol azonban újabb meg-  
lepetéssel várta. Szobatársa, Cardon,  
búcsú nélkül eltűnt. Mindössze egy  
blokkkönyvecske fedelére írt fel kusza  
írassal ennyit:

„Vátszon látásra a fronton — vagy  
a világháború elmúltával!”

Befejezés

Néhány héttel később Bulubis állam  
tengerpartja közelében néhány mér-  
földnyire a keleti világitóoronytól,  
mi a szomszédos állam területét je-  
lezte már, a sötét éjszakában lomha,

nehéz fekete érctömegek indultak el  
a tengeren, életet varázsolván a zord  
és kietlen sötétségbe. Nyugodt és  
csendes volt az éjszaka. Az eget sűrű  
fellegek borították és a hold csak  
néha bukkant elő egy pillanatra, hogy  
halvány sugarával végigsókdossa a  
sima tenger barázdáit, mit a nehéz  
hajók hasai ottak. A dreadnoughtok  
eloltott lámpáival siklottak a víz fe-  
lett s parancsnokaik és kormányosaik  
minden érzékszervüket megélesztve  
kémlélték a sötét éjszakát. A tisztiek  
— mint már napok óta — ma sem  
hunytak le a szemüket, ruhástól ál-  
tották el az egész éjszakát és az  
egész legénység az ágyuk körül volt.

A hadihajók gépházában zakatol-  
tak, izzottak, türelmetlen dohogással,  
a hatalmas gépek. Egyelőre még hal-  
kan és visszatartottan, de minden pill-  
anatban készen arra, hogy teljes gőz-  
zel nekiinduljanak.

Ugyanekkor a világitóoronytól az  
ellenkező irányban számtal, néhány  
kilométernyire a szomszédos állam  
hadiflottája készülődött fel hasonló-  
képpen. Az éjszaka sötétjében egy-

mással szemben állt a két pompásan  
felszerelt hadiflotta, mint az elkese-  
redett bajvívók a küzdelem előtt és  
a vak sötétben, inkább csak sejtve  
egymást, farkasszemet néztek. Min-  
den készen állott arra, napok óta már,  
hogy eldördüljön az első döntő ágyú-  
lövés.

A bulubisi flotta vezérhajóján, a  
parancsnoki hidon, a sokféle arany-  
sujtásos, vállrojtos egyenruha között  
feltűnt egy aprótermetű ember civil-  
ruhás, sportsapkás alakja. Cardon  
dokor volt, a híres bulubisi detekív,  
aki e pillanatban sápadtan és az izga-  
lomtól remegve leste a híreket. A le-  
vegő szinte remegett a drónélküli  
távírók rejtélyes és titkos üzenetei-  
ről. Chifrirozott távíratok és titkos  
jelzések hieroglifáit jeleztek a gé-  
pek. — Egy óra tájban éjszaka,  
valamennyi hadihajó Marcóni-állomá-  
sán a következő jelzés rajzolódott ki:

„K-K-K-K-K. Dansky őrnagy.”

A környező hajók tisztjei értelmet-  
lenül bámultak egymásra, amikor a  
jelzés megkapák. Valamennyien tü-  
relmetlen felvilágosító kérdésekkel  
ostromolták meg a vezérhajó parancs-  
nokát, ki azonban maga sem érte-  
meg semmit a rejtélyes jelzésből. A  
sportsapkás, civilruhás férfi elé is  
odakerült a titokzatos jelzés és Car-  
don arca mintha egy árnyalat-al hal-  
ványabbra sápadt volna, amint végig-  
olvasta.

— Parancsnok úr — mondotta az

izgalomtól remegő hangon — most  
jól figyeljen a kövekező percek cse-  
ményeire. Nemsokára a nyílt enger  
felől eldörög néhány ágyúlövés. —  
Figyeljék messzelátóval a felvillanó  
fényt, mérjék le a távolságot és nem  
törődve azzal, hogy mi a válasz az  
ellenséges állam részéről, kezdjenek  
tüzelni abba az irányba, honnan az  
első lövés elindul. Elég, ha minden  
hajó egy lövést lead, az an megindul-  
hat az ütközés, a császárs és a haza ne-  
vében a szembenálló flota ellen.

A parancsnok bólintott és kiadta  
utasításait. Messze a nyílt tengeren  
egy — tizenhárom jelzésű — cirkáló  
kapitánya pontosan megértette az  
előbbi Marcóni-jelzést. A tizenhárom  
számú cirkáló különös és pompás ha-  
dihajó volt. Alig néhány napja került  
ki az Andreas-cég gyárából —  
Dansky őrnagy rendelése nyomán.  
Nem volt sem hazája, sem lobogója,  
sem neve ennek a hadihajónak, min-  
dig annak az államnak a lobogóját  
vonta fel a tengeren, amelyiket éppen  
a szükség megkívánt és mindig a  
nyílt tengert járta. Óriási menete-  
bességgel rendelkezett és az utóbbi  
időben itt cirkált a két szomszédos  
állam hadiflottája körül.

Abban a pillanatban, amikor a ti-  
zenhárom cirkáló Marcóni-gépei a  
rejtélyes K-K-jelzésű távíratot fel-  
fogták, a távírótiszt lerohant a hajó  
parancsnokához:

(Vége következik.)

Egy apróhirdetés egyszeri közlése 10 szög két napilapban, a Debreceni Független Ujságban, a Debreceni Ujságban HÉTKÖZNAP 40 FILLÉR, VASÁRNAP 60 FILLÉR.

# Apróhirdetések

Vastag betűvel szedett szavak duplán számítanak. — Üzleti hirdetésre más tarifa. — Felvilágosítással készséggel szolgálunk. — Apróhirdetéseket este 8 óráig felvesz a kiadóhivatal.

**Szerkesztőség és kiadóhivatal: Ferenc József út 49. szám. Telefon: 32-12.**

## Levelőzés

Papírszalvéták, levélpapírok, töltőtollak, zsebirónok olcsón beszerezhetők. Vámosi papírkereskedésében — Színház-átjáró. 4444

## Betöltendő állás

Kifutófiú tizenkettő, tizenöt éves, azonnal felvétetik. Nagy, Piac nyolcvanhárom. 24

Varróleány, jó munkás, felvétetik. Piac u. 40. Ingatlaniroda. 4917

Biciklizni tudó kifutófiút felveszek. Jelenkezni Öhlbaum, Széchenyi u. 23. 4921

Feltétlen megbízható, szorgalmas, intelligens és jóméglelésű üzletszerzőket (nőket is) fixre és jutalékra alkalmazunk, kezdőket beoktatunk. Jelentkezés okmányokkal d. e. 10-12-ig és d. u. 4-5-ig az Anker Általános Biztosító irodájában, Ferenc József út 72., I. e. 2097

IGAZOLVÁNYOS ránkancs fizetéssel felvétetik a kiadóhivatalban.

Jó családból való megbízható leányt kifutónak azonnali belépésre felveszek. Arany János 12. Jelentkezés hétfőn.

Ujszerű propagandá munkára akvizitőrök nagy kereseti lehetőséggel felvétetnek. Cím a kiadóban. 2119

Mindenes főzönőt, takarításban, felszolgálásban jártasat felveszek. Jó bizonyítványiak jelentkezzenek. Arany János ucca 25. 2116

## Allást keresők

Fűszerüzletbe ajánlkozok egy intelligens nő hosszabb gyakorlatlallal rendelkezik. Cím a Független Ujság kiadóhivatala továbbít. 4914

Házvezetőnő, ki kitűnően magyar konyhát vezet, állást keres úriháznál vagy penzióban. Fehérnemű- és paplanvarrást kitűnően érti. Kigyó u. 34. 788

Akadémiát teljesen végzett gazda állást keres. Értekezni: Bujdosó ucca 5-a. Homokkert. 1026

Zsidó nő, idősebb, ki elsőrendűen főz, ajánlkozok szakácsnőnek helyben vagy vidékre, vagy gyermekek mellé. F. S., Bethlen u. 8. 20

## Ingatlan

Kondor ucca 3. alatt parcellázott 3880 négyszögöl szőlő, gyümölcsös 3 szobás házzal négyszögölenként 3 pengőért eladó. Szent Anna 4. 2082

## Oktatás

Naményi gyorsíró- és gépíróiskolában szakszerű, olcsó, gyors kiképzés. Állami vizsga, állami bizonyítvány. Helyesírástanítás, szépírástanítás külön órákban is. Miklós u. 8. 24

## Üzletek

Üzlethelyiség lakással együtt azonnal kiadó. Széchenyi u. 23. 4920

Fűszerüzletnek helyiséget forgalmas helyen keresek azonnalra „Fűszerüzlet” jellegére a kiadóba. 4842

Frohner alatt Hermann fodráshelyiség kiadó. Miklós ügyvédnél, Piac 28. 4915

Kapualja árusításra kiadó. Csapó u. 10. 1493

## Lakást keresők

Nagyerdőben egészséges helyen azonnalra el-sejéig, esetleg továbbra is bútorozott szobát keresek. Cím a kiadóban. 4926

## Kiadó lakás

Három szoba, fürdőszobás lakás május elsejétől olcsó bérrrel átadó. — Hatvan u. 18., II. Értekezni: Simonffy u. 7., papírüzletben. 1999

Szépen bútorozott szoba kiadó fiatal párnak is. Rothermere 38, Cimbalom eladó. 2121

Kiadó uccai parkettes bútorozott szoba különbejárattal. Arany János u. 47. 1041

Különbejárátú kényelmes, elegánsan bútorozott tiszta szoba kiadó. Kossuth 60. 2114

Három szoba, fürdőszoba, parkírozott udvar, jövizű kút, villany, egy szoba, konyha május 1-re kiadó. Csokonai u. 44. 2083

Kiadó május 1-re Széchenyi ucca 7. háromszobás lakás. Érdeklődni: házmesternél. 4922

Uj épületben egy nagy szoba, előszoba, veranda, konyha, kamarás modern uri lakás kiadó. Boldogkert, Csóka ucca 15. Értekezni Elek Imrénéll Gázgyár. 15

Négyszobás modern lakás azonnal kiadó. — Széchenyi u. 23. 4919

Egy nagy udvari szoba kiadó azonnalra. Apaffy u. 32. 18

Olcsó bérről kétszobás és egyszobás lakások mellékhelyiségekkel kiadók. — Hadházi ucca 27. 4918

Háromszobás modern lakás kiadó májusra Rákossy Jenő u. 5. számú házban. Értekezni 15-55 telefonon. 4912

Háromszobás uccai szép lakás nagy előszobával, fürdőszobával kiadó. — Barna 10. 4925

3 szobás uccai szép lakás nagy előszobával, fürdőszobával kiadó. — Barna 10. 4913

Ötszobás első emeleti uccai modern lakás május egyre kiadó. Rákosi Jenő ucca 4. 4414

Szép virágos udvarban egy egészséges egyszobás, konyhás lakás kiadó. Miklós u. 51. sz. 1822

Különbejárátú szépen bútorozott szoba olcsón kiadó központban. Iskola u. 8. 2118

Kiadó kapumelletti különbejárátú uccai bútorozott szoba 1-2 személynek. Eötvös u. 7. sz. 2074

Május 1-re tiszta, száraz szoba, konyha, speiz kiadó. Szondi u. 6. Tó-cóskert. 2117

## Eladás

Savanyított káposzta, elsőrendű, kgmra 8 fillér. Széchenyi 37. 4923

Accumulátor, 6 voltos Bosch, motorkerékpárra eladó. Szent Anna 58. Pajtás. 1040

Három- és négycolos vascső eladó. — Klein, Hatvan u. 49. 4916

Tűzifa, száraz, bükk-, tölgy- és gertyánfából aprítva, 100 kg-ot már hazaszállítva 3.20 szállít Halász Bertalan tűzifa- és szénkereskedése, a Margit-fürdő mellett. Telefon 10-24. 4295

Három mosdóhoz melegvizet szolgáltató autogeizer eladó. Szent Anna 8.

Málna, óriásszemű és magastörzsű nemespöszmété nagy választékban olcsón kapható Honvéde-metó u. 18. sz. kertben 11-2 óra között és József kir. h. u. 12. alatt is. 2303

Egy jökarban levő kerékpár eladó. Kéttmalom u. 16. 01

Ablakok, ajtók többféle méretben eladók. Péczeli ucca 4. 2098

Műlepek, kerítésfontatok, kerti szerszámok, locsolók, permetezők, — gummicsovek Nagy vasúzetében Csapó-kanyar. 1853

Ablakráma, 6 darab, 192x94 cm., eladó. Varga ucca 12. S

Ablakok, ajtók többféle méretben eladók. Péczeli ucca 4. 2098

Másológép eladó. Csapó ucca 10. szám, az udvari lakásban. 661

Motalkó literje 42 fillér, tiszta benzin 54 fillér. Kiszolgálás hitelesített kannákból. Emerich Lászlónál, Halköz. 4801

Három szoba, fürdőszobás modern lakás május elsejétől olcsó bérrrel átadó. Hatvan u. 18. II. Értekezni: Simonffy u. 7., papírüzlet. 1999

Felesleges kályhát, ócska vas-, rézágait költöztetni, legjobban eladhatja Simonffy ucca 57.

Két darab 7 hónapos ártány eladó. Kocsira felszerelést veszek. Veres-egyházi Tamás u. 4. 2115

Eladó kocsiszín, cseréppel fedett. — Arany János u. 47. sz. 1042

Most vegyen gyökérmentes elsőrendű tuskófát. Igen olcsón házhoz szállítja, míg a készlet tart: Prohászka és Társa, Bethlen u. 44. Telefon: 11-61. 2107

Tűzhelyek, függönyrudak, nyugágyak, kerti loccák, loccálábak, műlepek, locsolók Nagy vasúzetében. — Csapó kanyar. 2115

Uccaj szoba, különbejárátú, elegáns berendezéssel, szolgálattal, villanyvilágítással kiadó. Bethlen ucca 4. 2096

## Vétel

Tengeridaráló, jó állapotban levőt megvételre keresek. Fehértói, Degenfeldtér. 4927

Kényszerkölcsonkötvényt legmagasabb árban veszek. — Miklós u. 13. 4763

## Bútor

Gyermekkosci és sportkosci csak a Debreceni Vasbútorgyár gyártmányát vegyék. Elismert legszebb kivétel, legjobb minőség. Beszerezhető: Kántor cégnél is. 4339

## Különféle

Eltörött dísztagyák, nippel, vázak javítása szakszerűen, olcsón Bárány Rádióházban, Szent Anna 1. — Kiegészítő villanygépeket be-cserélünk. Rádiók, villanycikkek, csillárok bámulatos olcsón. 4383

Költöztetéseket legolcsóbban eszközöl Csengeri, Simonffy u. 30. Telefon: 32-21, 19-18. 4898

Gallértisztítás magas fényű hófehérre 7 fillértől. Ruhafestés, vegytisztítás legolcsóbban Libándinál, Péterfia ucca 4. sz. 1835

Házivarrónó napi 1.50 fillérért házakhoz ajánlkozok, felsőruha és fehérneművarrást vállal. Bercsenyi u. 81., 3. ajtó. 686

Költözködés és nyaralás előtt a régi és rossz keretű restaurálja Gajdos műaranyozó, Piac u. 63. Ujjakat legolcsóbb árban készíti. 2091

Fehérhímzés olcsón vállalok. Cím a Független Ujság kiadóhivatala kérem leadni. 666

Hufüstölés olcsón, kifogástalanul. Teleki ucca 88. alatt Bébernél. 350

Szerdán reggel elköborolt fekete kutya görbe farkkal. Megtaláló jutalomban részesül. Pesti 49. sz. 2120

A kiadásért felelős: Thury Levente.

Laptulajdonos a Debreceni Független Ujság vállalat. Nyomatott Nagy Károly és Társai körforgógépén, Debrecen, Piac ucca 49. szám alatt.

**Hétköznap 40 fillérért Vasárnap 60**

**két helybeli reggeli napilapban**

jelenik meg 10 szavas apróhirdetése, ha nálunk adja fel

**Debreceni Független Ujság Piac ucca 49. szám**